

杭州市临安区锦城街道打造平安共治中心 深耕多元共治,让平安成色更足

通讯员 陈文充

苕溪绿水潺潺,穿越杭州临安城区,流过锦城街道,孕育了钱王故里的悠久文化,也见证了城市的发展变迁。如今的锦城街道,作为临安区委区政府所在地,区域面积61.57平方公里,下辖4个行政村、19个社区、9个股份经济合作社,常住人口18万,其中流动人口4万余人。在经济社会蓬勃发展、活力涌动的同时,外来人员众多、矛盾纠纷多元、业态种类多样等现状,也对锦城街道基层治理提出了新挑战。

为进一步提升基层治理效能,锦城街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,谋划矛盾纠纷和社会风险排查工作。今年11月,锦城平安共治中心投入试运行,派出所、司法所、法庭、共治中心的“两所一庭一中心”联动机制进一步完善,打造了有速度、有法度、有温度的处置团队,同时开展个性化服务,打通服务群众的“最后一公里”。

快速响应,高效联动

“我邻居家发生纠纷,请你们快来处理一下。”近日,锦城平安共治中心接到一起紧急报警。指挥室迅速响应,通知值班民警和街道工作人员前往现场。

原来,夫妻双方因为在孩子教育问题上有分歧而发生争执,丈夫情绪激动之下打了孩子。在街道工作人员和民警的共同努力下,丈夫认识到了自身错误,纠纷得到妥善解决。

事件的快速、圆满解决,得益于锦城平安共治中心指挥室的高效指挥。指挥室快速调度、有效分流,配合街道和派出所24小时双值守,实现双向联动、指挥协调和数

据共享。事件发生后,任务指令能够第一时间下达,街道和派出所也能迅速传递和交流信息,大大提高处置效率。

此外,指挥室还负责中心建设工作,做好指挥调度、视频分析和研判闭环的培训指导,对重点矛盾协同治理,确保治理时效。

锦城平安共治中心有关负责人表示,中心以指挥室为依托,实现街道和派出所“双脑联动、手脚协同”,促进警网协同提档升级,努力提高基层治理效率和整体工作水平。

源头预防,多元化解

不久前,锦城平安共治中心接到报警

称,辖区内发生纠纷,处警民警、工作人员赶赴现场后迅速将涉事双方分开,了解事情经过后先安抚双方情绪,并约好给对方一个晚上的“冷静期”。

次日,在平安共治中心,双方客观陈述了酒后发生冲突的全过程。了解纠纷根源和双方诉求后,街道联动派出所民警、大众评审团成员等多元力量,组织双方多次调解,从法理情三个层面解开当事人心结,最终成功化解了这起纠纷。

据介绍,近年来,街道创新探索“4+X”矛盾纠纷多元化解机制,联动派出所、司法所、律师事务所、共享法庭4支力量,邀请大众评审团成员、心理医生、公益寸草心组织成员等社会力量共同参与,形成强大调解合力。在此基础上,指挥室通过收集群众线上线下求助、民警日常走访等方式,源头排查矛盾纠纷并分析研判风险隐患,根据纠纷类型迅速组建起相应的专业调解队伍,确保矛盾纠纷能够得到及时有效化解。

在这种模式下,警务和非警务类警情都能够一窗受理、全域化解,同时通过见面向回访、风险评估、跟踪治理三步骤,降低矛盾纠纷重复发生的可能性,杜绝“案结事未了,一事多警”的现象。针对复杂高风险的重复警情,派出所会同街道平安办研究专项治理方案,联动多方力量,发挥各方职能,共同化解纠纷。

反诈联防,和谐共建

“刷单返利类诈骗警情数量最高,手法

变化最多,引流方式最多样,形势变化最快,与其他诈骗手段融合度最高。”近日,在锦城街道开展的反诈直播中,民警通过讲解案例、拆解骗局,帮助市民识别诈骗陷阱。

“现在的老百姓已经习惯在网上获取资讯,所以我们的反诈宣传也向线上发展,反诈直播间应运而生。”锦城平安共治中心有关负责人表示,每次直播前,中心都会发布直播预告,把直播地址和二维码发给反诈联络员,由他们转发告知广大群众,提高直播收看覆盖面,并对直播进行录像方便群众回看点播。截至目前,中心已直播21场次,受众6000余人次。未来,中心将以每月至少安排2场次的频率开展反诈直播宣传。

同时,中心设置线下反诈唤醒室,对诈骗受害者进行沉浸式宣教,通过宣传海报图片、视频,结合针对性的警示案例,直观生动地展现电信网络诈骗的各种手段和危害。

中心还打造了一支由反诈社工、心理医生、公益律师等人员组成的反诈专家联动劝阻队伍,面对面与潜在风险受骗者沟通,通过情节演绎、案例分析等方式,帮助潜在受骗者认清真相,提高警惕性。

为进一步拓宽锦城平安共治中心工作的深度和广度,街道通过引入社会力量、专业调解组织等,在辖区分布建设反诈中心、矛调中心、出租房屋服务中心等多个分中心辐射场景,作为平安共治中心的延伸,形成“锋伟工作室”等矛盾调解多元主体联动治理格局,夯实基层治理基础。

以数智撬动交管创新服务杠杆

通讯员 刘纪明 张菲

“你们动作真快,从处警到理赔才20多分钟。”提起近日的经历,诸暨市市民石先生这样夸赞交警的高效服务。今年以来,诸暨交警大队坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断延伸服务触角,以改革创新焕发活力,以科技赋能造福于民,确保道路交通秩序平稳有序。

科技赋能 让“云上警务”快起来

“这是交通事故责任认定书,麻烦确认一下,没问题的话请在手机屏幕上签字。”今年6月,在诸暨交警大队远程事故处理中心大厅,工作人员面对屏幕,与交通事故当事人蒋先生交流。当天,蒋先生在山中行驶时遭遇剐蹭,原以为地处偏远要等很久,没想到全程网上处理,15分钟便解决了问题。

今年以来,诸暨交警加快推动交通事故“一类事”改革,成立远程事故

快处中心,对每日所有物损、轻微人伤事故开展远程视频处理;创新警保“定损互信”“互碰自赔”及远程调解等工作模式,中心承担处理的非人伤交通事故数占总量的96%以上。

“靶向发力” 让主责主业强起来

“有年轻人在东江路‘飙车’!”今年夏季治安打击整治行动期间,诸暨交警部门接到市民举报,立即介入侦查。据查,朱某为寻求刺激,自6月份开始,先后6次召集5名年轻人在市区“飙车”,最高时速150公里/小时。诸暨交警一举将涉案5人抓获,为首3人被治安拘留。

今年,诸暨交警大队成立集中办案队,对酒驾醉驾等刑事案件、“飙车炸街”等群众关切的交通乱象,深入开展系列性案件经营打击,破获东江路小轿车追逐竞速、岭北镇摩托车“跑山”等3个团伙案件,刑事拘留4人,行政处罚9人。

同时,诸暨交警积极推进“减量控

大”工作,严厉查处各类突出交通违法。今年前三季度“减量控大”专项行动战果位列绍兴地区第一,实现行政复议案件“零撤变”、行政诉讼案件“零发生”。

“智慧云窗口” 让警民距离近起来

日前,在北京工作的诸暨市市民蔡先生通过车管所“云窗口”“远程即办”功能,顺利完成机动车登记证书补办业务。

今年以来,诸暨公安持续深化公安政务服务增值化改革,以“智慧云窗口”建设为牵引,推动车管服务从“一窗告知、一窗通办”向“远程即办、就近快办、全域联办”迭代。“我们建立10个‘办不成事’窗口,落实专人值守,统一受理、办理、反馈,持续擦亮‘随时随地办’服务品牌。”诸暨车管所相关负责人介绍。此外,诸暨交警创新服务模式,在午休时段、下班时段开展车管窗口延时服务,帮助群众“办急事、办难事”。

清除“生态杀手”

通讯员 林春明

本报讯 “对‘加拿大一枝黄花’的监管要持续跟踪,同时加强对其他外来入侵物种的监管。”近日,庆元县检察院就外来入侵物种“加拿大一枝黄花”蔓延问题召开公开听证会,参与听证的听证员说。

今年10月,庆元县检察院屏都检察室开展公益诉讼线索初查,在屏都工业园区部分地段发现了“生态杀手”“加拿大一枝黄花”。随后,检察官进行大范围排查,在三公湾公园、庆元大道祝家洋等地也发现“加拿大一枝黄花”的踪影。

检察院经调查评估,决定予以立案,启动诉前审查程序,并向相关部门发出检察建议书,建议切实履行职责,组织牵头清理上述区域内的外来物种,及时控制和消除危害。同时制定防控方案,扩大县域排查范围,筑牢生态安全屏障。

收到检察建议书后,相关部门迅速组织力量全面开展清除行动,共计铲除“加拿大一枝黄花”发生点5处,并加大巡查、宣传力度,做到及时发现及时应对。

近日,庆元县检察院召开公开听证会,就相关部门是否履职到位、检察机关能否作出终结案件决定进行公开评议。听证会后,检察院根据评议结果对该行政公益诉讼案件作出终结案件决定。

违规充电被罚

通讯员 潘妍妍

本报讯 近日,长兴县消防救援大队在对长兴县某电器公司开展消防监督检查时,发现该企业生产车间内存在电动自行车充电的现象。执法人员立即制止这一行为。经询问,该企业在知晓员工在车间内停放电动自行车并充电的情况下,仍未制止该员工的行为。执法人员当场对企业负责人及电动自行车车主进行法治宣传教育,同时告知该企业的行为违反了《浙江省消防条例》相关规定,责令该企业改正并予以行政处罚。

在竞赛中学法

近日,长兴职教集团回龙山校区(长兴技师学院)举办了“杜绝违法犯罪”知识竞赛,以赛促学,进一步增强学生法治观念,努力提高学生学习宪法、遵守宪法、维护宪法权威的自觉性。

通讯员 揭鹏程

